
Bericht über die konstituierende Sitzung des Marktgemeinderates Mitterfels vom 
07. Mai 2020 
 
Vor Eintritt in die eigentliche Tagesordnung schlug Erster Bürgermeister Liebl vor, die 
Tagesordnung um einen weiteren Punkt nämlich die Benennung der Vertreter für das 
Kommunalunternehmen zu erweitern. Der Marktgemeinderat war damit einverstanden.  
 
Vereidigung des neu gewählten Ersten Bürgermeisters  
Das dienstälteste Marktgemeinderatsmitglied Uekermann nahm dem neu gewählten Ersten 
Bürgermeister Liebl den nach dem Gesetz vorgeschriebenen Amtseid ab und 
beglückwünschte ihn zu seinem neuen Mandat. Erster Bürgermeister Liebl bedankte sich für 
die Glückwünsche und rief zur gemeinsamen Mitarbeit im Gremium auf.  
 
Vereidigung der neu gewählten Marktgemeinderatsmitglieder 
Erster Bürgermeister Liebl begrüßte die neu hinzugekommenen 
Marktgemeinderatsmitglieder Baumgartner Miriam, Feldmeier Christian, Graf Kilian, Groth 
Sandra und Irlbeck Christian und nahm ihnen anschließend den nach der Gemeindeordnung 
vorgeschriebenen Amtseid ab.  
 
Wahl der weiteren Bürgermeister 
Der Marktgemeinderat sprach sich zunächst dafür aus, zwei weitere Bürgermeister wie 
bisher zu wählen. Der Marktgemeinderat kam überein, einen Wahlausschuss zu bestimmen, 
der aus Geschäftsstellenleiter Mühlbauer sowie bisherigem Bürgermeister Stenzel bestand. 
Für die Wahl des Zweiten Bürgermeisters wurden die Marktgemeinderatsmitglieder Schulze-
Trinkaus sowie Feldmeier vorgeschlagen. Die Marktgemeinderatsmitglieder hatten die 
Möglichkeit, unbeobachtet in einem Nebenraum auf vorbereiteten Stimmzettel ihre 
Kandidaten zu wählen. Der Wahlausschuss gab bekannt, dass von 15 abgegebenen 
Stimmzetteln 13 Stimmen als gültig bewertet wurden. Auf die Bewerberin Schulze-Trinkaus 
entfielen dabei 4 Stimmen und auf den Bewerber Feldmeier Konrad 9 Stimmen. Damit wurde 
Marktgemeinderatsmitglied Feldmeier zum Zweiten Bürgermeister der Marktgemeinde 
Mitterfels gewählt. Marktgemeinderatsmitglied Feldmeier nahm die Wahl an und bedankte 
sich für das entgegengebrachte Vertrauen.  
 
Für die Wahl des Dritten Bürgermeisters wurden die Marktgemeinderatsmitglieder 
Wintermeier und Groth vorgeschlagen. Auch hierzu hatten die Marktgemeinderatsmitglieder 
wieder die Möglichkeit, unbeobachtet in einem Nebenraum auf vorbereiteten Stimmzettel die 
Kandidaten zu wählen. Der Wahlausschuss gab bekannt, dass von 15 abgegebenen 
Stimmzetteln 10 gültig und 5 ungültig sind. Auf die Bewerberin Groth entfielen dabei 1 
Stimme und auf den Bewerber Wintermeier 9 Stimmen. Der Wahlausschuss gab bekannt, 
das Marktgemeinderatsmitglied Wintermeier damit zum Dritten Bürgermeister der 
Marktgemeinde Mitterfels gewählt wurde. Marktgemeinderatsmitglied Wintermeier nahm die 
Wahl an und bedankte sich für das entgegengebrachte Vertrauen.  
 
Beratung und Erlass der neuen Geschäftsordnung 
Die Marktgemeinderatsmitglieder hatten hierzu im Vorfeld der Sitzung den Entwurf einer 
neuen Geschäftsordnung erhalten. Dabei wurde angeregt, noch verschiedene Änderungen 
vorzunehmen. Der Marktgemeinderat beschloss, die neue Geschäftsordnung für die 
kommende Wahlperiode zu erlassen. Anschließend wurde auch die Satzung zur Regelung 
von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts beraten. Neben der Regelung des 
Sitzungsgeldes wurden dabei auch die zu bildenden Ausschüsse festgelegt. Der 
Marktgemeinderat beschloss die entsprechende Satzung. Neben dem vorgeschriebenen 
Rechnungsprüfungsausschuss werden weiterhin die Ausschüsse Haupt- und 
Finanzausschuss, Ausschuss Wirtschaft, Tourismus, Entwicklung und Energie, Kultur und 
Vereinsausschuss, Bau- und Umweltausschuss sowie der Ausschuss Senioren, Familie und 
Soziales gebildet.  
 



Bildung und Besetzung von Ausschüssen 
Die Fraktionen hatten hierzu im Vorfeld der Sitzung die Besetzung der Ausschüsse bereits 
bekanntgegeben. Der Haupt- und Finanzausschuss wird gebildet aus Erstem Bürgermeister 
Liebl, Zweitem Bürgermeister Feldmeier, Drittem Bürgermeister Wintermeier, 
Marktgemeinderatsmitglied Schulze-Trinkaus, Marktgemeinderatsmitglied Uekermann und 
Marktgemeinderatsmitglied Baumgartner. Der Ausschuss Wirtschaft, Tourismus, Entwicklung 
und Energie wird geleitet von Marktgemeinderatsmitglied Uekermann. Als Mitglieder 
fungieren Marktgemeinderatsmitglied Feldmeier Christian, Marktgemeinderatsmitglied 
Schulze-Trinkaus, Marktgemeinderatsmitglied Stenzel und Marktgemeinderatsmitglied Dr. 
Güldenhaupt. Dem Kultur- und Vereinsausschuss gehören neben Bürgermeister Liebl als 
Vorsitzenden die Marktgemeinderatsmitglieder Irlbeck, Hafner, Stenzel und Dritter 
Bürgermeister Wintermeier an. Der Bau- und Umweltausschuss wird gebildet aus Ersten 
Bürgermeister Liebl, Zweiten Bürgermeister Feldmeier, Dritten Bürgermeister Wintermeier 
sowie dem Marktgemeinderatsmitgliedern Simmel und Stenzel. Im Ausschuss Senioren, 
Familie und Soziales sind künftig Erster Bürgermeister Liebl, Marktgemeinderatsmitglied 
Groth, Marktgemeinderatsmitglied Schulze-Trinkaus, Marktgemeinderatsmitglied Uekermann 
und Marktgemeinderatsmitglied Dr. Güldenhaupt vertreten. Als Mitglieder im Verwaltungsrat 
des Kommunalunternehmens wurden die Marktgemeinderatsmitglieder Feldmeier Christian, 
Uekermann, Hafner und Dritter Bürgermeister Wintermeier bestellt. Erster Bürgermeister 
Liebl wird als Verwaltungsratsvorsitzender fungieren.  
 
Bestellung eines Rechnungsprüfungsvorsitzenden und einen Stellvertreters  
Der Rechnungsprüfungsausschuss wird vertreten durch die Marktgemeinderatsmitglieder 
Schulze-Trinkaus, Irlbeck Christian, Eckl, Stenzel und Dr. Güldenhaupt. Den Vorsitz 
übernimmt Marktgemeinderatsmitglied Schulze-Trinkaus. Die Vertretung erfolgt durch 
Marktgemeinderatsmitglied Stenzel. 
 
Bestellung von Vertretern in Verbänden  
Hierzu benannte der Marktgemeinderat die Vertreter für die Gemeinschaftsversammlung. 
Neben Erstem Bürgermeister Liebl als geborenes Mitglied sollen Marktgemeinderatsmitglied 
Graf, Marktgemeinderatsmitglied Simmel und Marktgemeinderatsmitglied Uekermann die 
Marktgemeinde in der Gemeinschaftsversammlung vertreten. Als Vertreter wurden die 
Marktgemeinderatsmitglieder Irlbeck Christian, Schulze-Trinkaus und Dritter Bürgermeister 
Wintermeier gewählt. Im Schulverband ist Erster Bürgermeister Liebl als geborenes Mitglied 
im Schulverband vertreten. Er wird vertreten durch den Zweiten Bürgermeister Feldmeier. 
Weiter beschloss der Marktgemeinderat die Besetzung der 5 Verbandsräte im 
Wasserzweckverband Bogenbachtalgruppe. Diesem gehören künftig Erster Bürgermeister 
Liebl, Zweiter Bürgermeister Feldmeier, Herr Prietsch Michael, Marktgemeinderatsmitglied 
Stenzel sowie Herr Niemeier Claus an. Die Vertretung erfolgt durch die 
Marktgemeinderatsmitglieder Irlbeck Christian, Feldmeier Christian, Herrn Landwehrs 
Helmut, Herrn Hanner Christoph sowie Marktgemeinderatsmitglied Uekermann.  
 
Bestellung von Sprechern und Beauftragen 
Hierzu beschloss der Marktgemeinderat zunächst, Marktgemeinderatsmitglied Baumgartner 
zur Jugendsprecherin zu bestimmen. Zur Seniorenbeauftragen wurde weiterhin das frühere 
Marktgemeinderatsmitglied Herrnberger Martha bestellt. Erster Bürgermeister Liebl bedankte 
sich bei Frau Herrnberger für ihr außerordentliches ehrenamtliches Engagement. Weiter 
beschloss der Marktgemeinderat, als bäuerlichen Vertreter im Marktgemeinderat 
Marktgemeinderatsmitglied Graf Kilian zu bestimmen. Dritter Bürgermeister Wintermeier wird 
weiter als Kulturbeauftragter der Marktgemeinde fungieren. Hinsichtlich der Bestellung eines 
Verkehrssicherheitsbeauftragten kam der Marktgemeinderat überein, keinen expliziten 
Verkehrssicherheitsbeauftragten zu benennen. Marktgemeinderatsmitglied Eckl hat sich 
bereit erklärt, nach wie vor die Marktgemeinde diesen Angelegenheiten beratend zur Seite 
zu stehen.  
 
Information und Verschiedenes  



Hierzu gab Erster Bürgermeister Liebl zunächst bekannt, dass eine Eingabe zur 
Besichtigung einer Fläche auf öffentlichem Grund im Baugebiet Pimaisset erfolgt ist. Eine 
Besichtigung durch den Bauausschuss soll vorgenommen werden. Außerdem nahm der 
Marktgemeinderat Kenntnis von der Förderung zweier Kleinprojekte im Zuge des 
Regionalbudgets ILE nord23. Neben einem Generationenspielplatz soll auch ein 
Naturlehrpfad mit Rätseltafeln bezuschusst werden. Kenntnis nahm der Marktgemeinderat 
auch von den kurz vor Abschluss befindlichen Arbeiten zur Verlegung der 20 KV-Leitungen 
im Bereich des Ortsteils Hörmannsberg. Erster Bürgermeister Liebl gab bekannt, dass die 
bisherige Pressevertreterin Frau Röhn ihr Amt als Presseansprechpartner für die 
Marktgemeinde aufgeben möchte. Für weitere gemeindliche Aktivitäten oder in Vereinen 
steht Frau Röhn nach wie vor zur Verfügung. Erster Bürgermeister Liebl bedankte sich ganz 
herzlich für die gute Pressearbeit innerhalb der zurückliegenden Jahre. Erster Bürgermeister 
Liebl bedankte sich abschließend auch noch bei den zuletzt ausgeschiedenen 
Marktgemeinderatsmitgliedern für ihr ehrenamtliches Engagement. Sein besonderer Dank 
gilt dabei Marktgemeinderatsmitglied Uekermann für sein herausragendes Engagement als 
langjähriger Zweiter Bürgermeister und seinen Einsatz als Ausschussvorsitzender im WTE-
Ausschuss und die dabei übernommenen Aufgaben bei der Betreuung des kompletten 
sozialen Wohnungsbaus. Zusätzlich bedankte sich Erster Bürgermeister Liebl beim 
ausgeschiedenen bisherigen Bürgermeister Stenzel für die gute Einarbeitung und wünschte 
ihm alles Gute. Die Verabschiedung bisheriger Marktgemeinderatsmitglieder soll in einem 
gebührenden Rahmen stattfinden, so dass angesichts der Corona-Pandemie auf eine 
unmittelbare Feier und Auszeichnung verzichtet wird. Abschließend rief Erster Bürgermeister 
zur konstruktiven Mitarbeit im Marktgemeinderatsgremium unter Darreichung eines kleinen 
Willkommensgeschenkes auf.  


